

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Justus könyve

Milotay István, a Magyarság kitűnő szerkesztője több ízben szövegezte, hogy a mi fajvédő mozgalmunk inkább a nemzet érzelmeire épít, de nem szedi tudományos rendszerbe elveinek, létjogosultságának és céljainak szempontjait. Nem tudjuk, szükséges-e ez, mert hiszen a fajvédelem vagy az ébredő gondolat a közélet egy veszélyes, felismert és megélt tünete ellen támadt *politikai* visszahatás, mely elsősorban *cselekvést* követel, csak másodsorban elméleti igazolást, de ha szükséges, akkor ezt a hiányt a fajvédők igyekeznek, sőt a multban is Milotay által észre nem véve, igyekeztek pótolni. Újabbán két publikációra mutathatunk rá; a Székfü Gyula Történetpolitikai tanulmányaira, amelyek ugyan nem a fajelmélet hanem a szélesebb nemzeti és keresztyén eszme alapján hirdetik a mi igazunkat, azután a Justus könyvére, mely *Keresztyén pénz, zsidó pénz és zsidókérdés* címmel néhány napja hagyta el a budapesti sajtót.

Ezen utóbbi könyv nem akadémikus magasságban tartott, se igent, se nemet mondani nem merő tanulmány, de nem is vitairat, vagy pamflet, hanem mai közéletünk egyik égető kérdésének: a zsidókérdésnek elejelevení fejlődéstörténete, oknyomozó feltárása s a megoldására szolgáló eszközök bőséges, ha nem is kimerítő felsorolása. A tíz éves könyv tizenegy fejezetben tárgyalja anyagát, melyek közül mint tény-megállapítások lebilincselő érdekességek a zsidók gazdaságának eredetéről, a zsidók szolidaritásáról, a magyarsággal szemben elkövetett bűneikről és elhatalmasodásuk hazai okairól (pl. zsidóbérencék és zsidócsahosok) szóló fejezetek, de nemcsak érdekes, hanem megszívlelendő az az utmutatás, mely a zsidóveszedelem remédiáit foglalja össze. A könyv, amint említettük, nem gyálzkodik, nem uszít, csak általános, a tényeknek megfelelő helyzetképet ad. Ma nekünk alkalmasszerűleg, de majdnem tudománytörténeti értéke is lesz a hisztorikus előtt s nemcsak a szerző olvasottsága, nagy tárgyismerete miatt, hanem az ő páratlan *világos látása*ért. Oly élesen, oly hűen, bennünket szinte megragadóan állítja elének a mának mindnyájunk által érzett, de talán megnevezni nem tudott folyamatait, hogy sokszor felkiáltunk; „Igy van, ez a valóság!” Oly eszméletlenül villant rá a zsidóprobléma gyökérszállaira, hogy a tudományban elfogadható érvekkel nem lehet neki ellenmondani. Mert a szerző nemcsak tud, nemcsak észlel, hanem mindenképpől becsületes is. Széchenyi István és Kemény Zsigmond óta kevés ilyen alapos publicisztikai tanulmány jelent meg.

Szeretnők, ha a Magyarság nagy-
érdemű szerkesztője *kritikájával* elő-

segítené e könyv terjedését. Mi olvasóinknak a legmelegebben ajánljuk. Ilyen művek tesznek bennünket *ön-tudatosokká*. De egész emberré is!

A *Hajdúföld* kiadóhivatala elfogadta a könyv árusításának bizományát ingyen. Ott huszezer koronáért kapható.

A szerb szkupstina feloszlatása

Február 8-án lesznek a választások

Belgrád, nov. 10. A minisztertanács legutóbbi határozata szerint az 1923 március 18-án választott szkupstina

ma tartotta utolsó ülését, amelynek egyetlen tárgya a Ház feloszlatását, illetőleg a választásokat elrendelő királyi ukáz felolvasása volt.

A blokkvezérek megállapodása értelmében az

ellenzéki képviselők nem

jelentek meg

az üléssteremben, csupán a földműves párt 3 és a szocialdemokrata párt 1 tagja volt jelen. Az ukázat *Trinkovics* miniszterelnök olvasta. Eszerint a választások 1925 február 8-án tartandók. Az új szkupstina első ülésé pedig március 7-én lesz.

Katonai beavatkozás fenyegeti Ausztriát a vasutas sztrájk miatt

A helyzet változatlan

Bécs, november 10. A vasutasok sztrájkja teljesen felforgatja Ausztria normális életét. Gazdaságpolitikai tekintetben is

kiszámíthatatlan kárt okoz a sztrájk.

Seppel kormánya kénytelen volt a vasutasok követeléseit visszautasítani, hogy megmentse a szanalás eddig elért eredményeit, a sztrájk azonban, mivel a vezérek nem törődnek az ország érdekeivel, *sokkal nagyobb kárt okoz az országnak, mint a követelések teljesítése okozott volna.*

Komoly katonai és diplomáciai körökben az a hír terjedt el, hogy a népszövetséghez tartozó hatalmak semmiesetre sem akarják tűrni a sztrájk elhuzódását és ha a munkások egy-két napon belül nem állnak szolgálatba,

Olasz- és Csehország megbízást kap, hogy vonjan be Ausztriába.

E pillanatban nem lehet a hír hitelességét ellenőrizni. Mindenesetre jellemzi a helyzetet az is, hogy hivatalos helyen *lehetségesnek tartják a beavatkozásnak ezt a praktikus formáját.*

A Morgen írja: Bizonyos, hogy a keddi nemzetgyűlés impulzust fog adni a vasutasokkal folytatandó új tárgyalások megindítására, amelyeket azután haladéktalanul megkezdnek és valószínűleg sikeresen véghez visznek.

A szükségforgalomban, tegnap elrendelt könnyítések kifogástalanul működtek.

A posta vezérgigafogóság megtette az intézkedéseket, hogy a külföldi forgalmat autókkal és Pozsonyon át lebonyolítsák. Az eddig beérkezett jelentések szerint a tegnapi nap folyamán *sem a pályaudvarokon, sem a vonalukon lényeges ineditens nem fordult elő.*

Amerikában is bujtogat a szovjet

Zinovjev legújabb levele

New York, november 10. Az *Echange* jelenti: A hatóságok kiderítették, hogy *Zinovjev Apfelbaum* orosz külügyi népbiztos az elnökválasztás megtartása előtt levelet intézett a kommunista munkáspártokhoz. E levélben, amelyet széleskörben terjesztettek, utasítást adott arra, hogy a *párt a választások alatt miképpen viselkedjék.*

Ha ez a levél igaznak bizonyul, akkor komoly következményei lesznek a szovjet elismerésének kérdésében.

Leleplezett kommunista puccsterve Oláhországban

Bukarest, nov. 10. *Galac* városában a napokban arról értesítették a sziguranáciát, hogy a kommunista-párt titkos gyűlésre készül, amelynek célja az, hogy

a városban zavargásokat szítsanak.

A rendőrség házkutatást tartott a kommunista párt helyiségében, ahol rendkívül fontos okmányok kerültek a rendőrség kezébe. Ezekből kiderült, hogy a kommunisták november 10-ére, az orosz forradalom hetedik évfordulójára gyűlést terveztek és az volt a szándékuk, hogy

a lakosságot fellátsák és kiáltassák a közlarsaságot.

A hatóságok lefoglaltak 10 ezer lázító röpiratot, valamint sok kompromittáló iratot, amelyek az orosz szovjettől származtak. A bizonyítékok alapján *letartóztatják a kommunistaszervezet vezetőjét.*

Fascista szervezkedés Angliában

London, nov. 10. Tegnap több ezer

britt fascista nyilvános tüntetést tartott, amely az első ilyen természetű tüntetés volt. Ez alkalommal beszédet tartottak a bolsevizmus ellen. Ezeket a tüntetéseket ezentúl minden évben megtartják. A vezető sorában a hadsereg, a haditengerészet számos tisztje volt látható. Összeütközésre nem került a sor.

Hősök ünnepe Nagylétán

(*A Hajdúföld tudósítójától.*) November 9-én, vasárnap leplezte le Nagyléta községe a világháborúban elesett és eltűnt hős fiainak emlékművét egész napos nagyszabású ünnepségek keretében. Az ünnepségek sorrendje a következő volt:

1. Istentisztelet a ref. templomban reggel 8 órakor, a gör. kath. templomban reggel 9 órakor. 2. Felvonulás az emlékműhöz. 3. Nemzeti Hírszék, éneklés az Iparos-dalárdá. 4. Szavalt, előadja a vitézi rend Turán regőse. 5. A vitézi rend Turán regőscsoportjának éneke. 6. Ünnepi beszéd, tartja dr. Fráter Pál nemzetgyűlési képviselő. 7. Az emlékmű átvétele az előjáróság által. 8. A vitézi rend Turán regőscsoportjának éneke. 9. A vitézi rend Turán regőseinek tárogató játéka. 10. Apohoezis, éneklés az Iparos-dalárdá. 11. Lekészek áidása. 12. Ad meg Ur Isten, éneklés az Iparos-dalárdá. 13. Koszorúk elhelyezése. 14. Szózat, éneklés az Iparos-dalárdá.

Az emlékművön koszorút helyezt el a nemzeti hadsereg, a vitézi szék, a vámőrszakasz, a megye, a község, a község minden iskolája és számos magánember. Délután 3 órakor bankett volt, melyen az el-ő felköszöntött dr. *Miskolczy* Hugó főszolgabíró mondotta a Kormányzóra. A banketten nagyhatású beszédet mondott a kerület képviselője, dr. *Frdier* Pál s rajta kívül számos megjelent notabilitás.

Az ünnepségen jelen voltak Csonka-bihar és Hajdú vármegyék, valamint Debrecen város vezető férfiai, ugyancsak a debreceni bajtársi egyesületek, amelyek nevében dr. *Zih* Sándor Attila vezér mondott a banketten emelkedett hangú beszédet.

Este a vitézi rend Turán regősei tartottak magas színvonalú, sikereiben gazdag hangversenyt.

Az emlékezőtes, szépen sikerült ünnepélyért dr. *Miskolczy* Hugó főszolgabírói illeti meg minden dicsőret.

Hősök emléke Békéscsabán

Békéscsabáról jelentik: Vasárnap délelőtt leplezték le Békéscsabán a Békés község 707 elesett hőseinek emlékére készített emlékoszlopot. A leleplezési ünnepségen megjelent *József* kir. herceg, míg a Kormányzót *Bruhanik* altábornagy képviselte. A 4. honvéd gyalogezred *Kratochwill* altábornagy vezetésével vett részt. A diszközg. ülése József kir. herceg tartotta az ünnepi beszédet. A kir. herceg beszéde közben lehullott a lepel a szoborról, a katonaság disztűzet adott. Ezután a társadalmi egyesületek megkoszorúzták az emlékoszlopot.

A Kormányzó elismerése a testnevelést támogató munkaadóknak

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint illetékes helyről értesül a Hajdúföld, a Kormányzó debreceni látogatása alkalmával a legnagyobb elismeréssel adózott a Simonyi-úton és nagyerdői körúton, több mint egy kilométernyi hosszúságban sorfalat álló debreceni és vidéki Lovente és testnevelési ifju fegyelmezett magatartásának és dr. Hadházy Zsigmond főispán előtt külön hangoztatta, hogy mily kellemesen érinti, hogy a munkaadók, oly nemes készséggel nélkülözték a munkáskezek ezreit, csakbogy az ifjak ezen hazafias aktusnál megjelenhessenek.

Szobrot kell emelni Déri Frigyesnek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város tanácsának hétfői ülésén dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok bemutatta azokat a kondolalelveleket, melyeket a város Déri Frigyes kormányfőtanácsos halála alkalmából Székesfehérvár és Kecskemét városok polgármestereitől, valamint Szabolcs, Győr, Moson és Sopron egyesített varmegyék alispánjaitól kapott.

Ezzel kapcsolatosan jelentette be a tanácsnok Benkő János órnagy törvényhatósági bizottsági tagnak — aki jelen volt Déri Frigyes temetésén Bécsben — indítványát, amelyet a temetésről beszámoló levélben tesz, hogy Debrecen örök emlékeztető mecénásának emeltessen szobrot a város. A szobor helyét az indítványozó a felépítendő muzeum előtt gondolná, azonban ebben a kérdésben természetesen meg kell halgatni a Déri-család véleményét is. A tanács nem ellenezte a tervet, tekintettel azonban arra, hogy nem az ő hatáskörébe tartozik, az ügyet kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak véleményezés végett, ahonnan a törvényhatósági bizottsági közgyűlés elő fog kerülni.

Halál a lakodalomban

Baltával agyonverték egy legényt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Halálos kimenetelű verekedés történt a múlt napokban a szatmármegyei Válasz községben. A község egyik jómódu gazdája leányának esküvőjére összegyűlt a falu fiatalsága s a legjobb hangulatban szórakozott, nótázott, táncolt. Táncolás közben összetűztek a legények, szót szó követett, majd verekedésre került a sor. A következő pillanatban Holló Mihály 22 éves legény egyik régi haragosa, aki már huzamosabb idő óta gyűlölte Hollót, mert nagy sikerei voltak a leányok körül, —

felkapott egy baltát, teljes erővel Holló fejére sújtott.

Holló véresen, eszméletlenül esett össze. A lakodalmas azonnal félbeszakadt s a lakodalmas nép kocsira tette Hollót s behozták a debreceni egyetemi klinika sebészeti telepére. Holló Mihály tegnap

súlyos sérülésébe belehalt,

a baltacsapás halálos volt. A debreceni kir. vizsgálóbírósg megkezdte a válaji csendőrséget, hogy a gyilkos legényt vegye őrizetbe. Holló Mihály holttestét hétfőn délután boncolták fel.

Terjesszük a HAJDUFÖLDET!

A nyiregyházi magyar asszonyok Papp-Váry Elemérné emlékéért

A MANSz kulturstélye

Nyiregyháza, november 9. A MANSz nyiregyházi csoportja vasárnap este szépen sikerült kulturalestélyt rendezett a Kossuth Lajos főgimnázium dísztermében. Az estélyt dr. Sassy Szabó László ügyvéd nyitotta meg a világháború minden szenvedését, keserűségét végig küzdött hőselkü magyar asszonyokról

emlékeve meg beszédében.

Az ünnepség fénypontja Berta Ilona a budapesti Erzsébet nőiskola volt igazgatónőjének emlékbeszéde volt Papp-Váry Elemérné. Az ünnepséget kiegészítette Zelenka Sári művészi zongorajátéka, Fábry Ignác tanfelügyelő irredenta dalai és Garay Gyuláné irredenta szavalata.

Szabadlára helyezték Szabó Zoltán gazdaszt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint ismeretes, a vizsgálóbíró őzetbe helyezte Szabó Zoltán gazdasági akadémiai hallgatót. Szabó a pallagi kintinban Nagy József gazdasági cselédet, aki ittás állapotban garázdálkodni kezdett s késsel támadott rá önvédelemből megütötte s kihajította a kintinból. Szabó Zoltán védője dr. Nagy János ügyvéd után felfolyamodással élt a kir. törvényszék, majd a kir. ítélőtábla vádtanácsához s kérte szabadlára helyezését. A kir. ítélőtábla vádtanácsa Perjessy Mihály elnökelete alatt vasárnap délelőtt foglalkozott a kérelemmel. Előadó dr. Visky Sándor táblabíró volt. A kir. ítélőtábla magáévá tette dr. Nagy János védő érvelését s Szabó Zoltánt szabadlára helyezte.

Szabó Zoltán gazdaszt még vasárnap délelőtt elhagyta a törvényszék fogházát.

A pallagi halálos kimenetelű verekedés ügyében a nyomozás eddig pozitív eredményt nem tudott produkálni. Szabó Zoltán ellen is legfeljebb könnyű testi sértés vétsége miatt lehet eljárni, azonban *itt is fennforog az ő védelem, amit számos tanu bizonyított.* Mint a Hajdúföld értesül, Szabó Zoltán gazdaszt azonkívül a gazdasztok is, akiket ártatlanul hurcoltak meg egyes helyi és fővárosi zsidó-liberális lapok — azok a lapok ellen, amelyek elferdítve, tendenciózus híreket közöltek a pallagi verekedéssel kapcsolatban — megindítják a sajtóport rágalmazás miatt.

Az iparosság állásfoglalása a betegsegélyző díjak emelése ellen

Határozati javaslatban kéri a minisztert rendeletere megváltoztatására

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap, 10-én délelőtt a debreceni Ipartestület közgyűlést tartott az egyesület dísztermében a betegsegélyző díjak újabb 50 százalékos emelése ügyében, amely a debreceni iparosság körében rendkívüli izgalmat okozott.

A gyűlésen megjelentek zsufolóság megfőlötték az Ipartestület dísztermét. Varjassy Imre ipartestületi elnök, városi törvényhatósági bizottsági tag megnyitó beszédében ramutatott arra, hogy milyen

érzekenyen érinti az iparosságot a betegsegélyző díjak 50 százalékos emelése,

annál is inkább, mert nézete szerint ennek az intézménynek az iparosság vajmi kevés hasznát látja, sőt az autonómia felfüggesztésével az iparosság felügyeleti és ellenőrzési jogától is elesett.

Majd Zeling Ede terjesztette elő tizenkét pontba foglalt

határozati javaslatát,

amelyet hathatós érvekkel alátámasztott előadói beszéde folytán a gyűlés elfogadott. A határozati javaslatban a debreceni iparosság kéri a népjóléti minisztert, hogy a betegsegélyző pénztár ügyét az iparosság érdekeinek megfelelően rendezze s különösen a mostani, méltánytalan díjemelést vonja vissza.

Tablázatok és statisztikai adatok felsorakoztatásával kimutatta, hogy a járulékok emelésével nem történtenek párhuzamosan a táppénzek fel-emelése. Foglalkozott a javaslat a munkásbiztosítási törvény reformjával is.

Ezek után a Kereskedelmi és Iparkamara megbízottja dr. D'czig Alajos bizonyította, hogy a népjóléti miniszternek az a kijelentése, amely szerint a pénztárak csak a járulékok valorizálásával szanalhatók, nem helytálló. Számszerű adatokkal kimutatta, hogy

munkásság csak háromnegyed részét keresi meg a békobeli keresetlének

s ilyenformán lehetetlen tőlük azt kívánni, hogy a teljes békobeli özszegeknek megfelelő díjakat fizessék meg. Ramutatott arra is, hogy a járulékkulcs békében 3 százalék volt, míg mostan 6 százalék, ez újabb

250 milliórdos megerhelését jelenti az iparosságnak.

Krisch Károly, Sebess László és Mester Lajos felszólalásai után a közgyűlés kimondta, hogy megkeresi a társ Ipartestületeket hasonló szellemű határozat meghozatala céljából.

Az iparosság bizik abban, hogy a népjóléti miniszter meg fogja változtatni ezt az iparosság vállaira jelentős terhet rakó rendeletét.

FŐISKOLA

A Werbőczy bajtársi egyesület Derék tőrszékének díszbáborozása. A Werbőczy bajtársi egyesület Derék kívül jól sikerült díszbáborozását a Bika üvegtermében, amelyen megjelentek több más előkelőségek között dr. barabási Kun József és dr. Máffy Ede egyetemi professzorok is. Műsor előtt Linczy Gyula tőrszék meleg szavakban bucsúztatta el távozó elődjét, dr. Gaffy Ehdrt, akinek a tőrsz nevében emlékül egy arany pecsétgyűrűt nyújtott át. A műsoron Gaffy Endre szavalatai, Dorn Frigyes monologja, Kula Györgynek és Szekeres Gyulának kupléja, Veress Lajosnak hegedűszámai és Kula, Szekeres és Bernát Pál jelenete osztatlan nagy tetszést arattak. A szépszámu, előkelő közönség a programot követő táncmulatságon a késő reggeli órákig a legmelegebb hangulatban maradt együtt.

Jogász piknik. A debreceni Tisza Istvan Tudományegyetem Jogász szakosztálya november 22-én este fél 10 órai kezdettel az Arany Bika szálloda kistermében pikniket rendez, amely iránt már is városzerte óriási érdeklődés nyilvánul meg.

Köztartozások fizetése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi adóhivatal közli, hogy az ez évi október 1-én esedékessé vált köztartozások november 15. napjáig fizetendők kamatmentesen. A városi adóhivatal figyelmezteti az adózó közönséget, hogy a torlódások elkerülése végett igyekezzen mindenki saját érdekében adóját mielőbb befizetni. A befizetés postatakarékpénztár útján is eszközölhető. Befizetési lapok az adópénztárnál szerezhetők be. A csekk számla száma 31.713. Azon adózó is, aki a befizetést póstán eszközözi, az adók pontos kiszámítása végett jelentkezzen előbb az illetékes kerületi adóhivatalnál.

Hajdudorog kulturális ünnepe

Az időszaai mezőgazdasági iskola megnyitása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az 1923. évben a kormány Hajdudorog község mezőgazdasági kulturájának emelése céljából téli gazdasági iskolát létesített, mely a maga nemében páratlan a Tiszántúlon. Némethy Zoltán gazdasági tanár faradtságot nem ismerő buzgalmanak köszönhető, hogy az egy évig tétlenkedő intézet ügyeit kiváló segítő társai közreműködésével annyira rendbehozta, hogy november 9-én impozáns számú, lelkes ünneplő közönség előtt végbe mehetett a

szakiskola téli tanfolyamának megnyitása.

Az ország ujjaépítése szempontjából oly nagyjelentőségű intézetnek megnyitásakor szép ünnepségben volt része Hajdudorog községnek, de szép és nagyra megérdemelt volt az a meleg ünneplés és hála, melylyel a község minden rendű és rangú polgára körülvette azon férfiakat, akiknek e fontos intézet megújítása és megerősítése körül legnagyobb érdemei vannak: Ujhelyi Andor tb. kanonok, lelkész, Tóth Pál főbíró és a fél sem sorolható derék segítő társakat, akiknek neve számunknak nagy volta miatt nem iktatható ide s mindenek fölött Némethy Zoltán tanárt.

SZÉNKANNÁK O KÁLYHAELÖTÉK O FÜSTCSÖVEK

KALOR

SALGÓTARJANI FOLYTONEGÓ KÁLYHAK
SESZTINA LAJOS vaskereskedésében kaphatók. PIAC-U. 23. SZÁM

Kardoss szinigazgató a kritika szabadsága ellen

A Hajdúföldnek a magyar kultúr-felény megóvásáért végzett önzetlen fáradozásában s a csonkaországi és elsősorban a tisztántul művészet név-jának és nemzeti jellegének megőr-zéséért folytatott pártatlan és öntu-datos küzdelmében ismét egy számal-mis jelenségével kellett találkoznia a kicsinyes és ösztönjérikat elbírní nem tudó elfoglaltságnak. Kardoss Géza, a debreceni Csokonai színház jelenlegi igazgatója ugyanis ma le-vélben értesítette a Hajdúföld szer-kesztőjét, hogy a lapnak szülő színházi komédiáit és műor köz-letét beszűnelti s a Hajdúföld kri-tikusnak járó egyik színházi helyet megvonja.

Ha az ügynek csupán az avaragi oldalát tekintené a Hajdúföld szer-kesztője, egyszerűen napirendre térné az egész eljárás fölött. A nyilvánosságra kívánczik azonban „megtorló” intézkedés, mert a deb-receeni Csokonai színház nem a Kar-doss Géza szinigazgató üzleti ma-gánvállalkozása, hanem a tisztántul magyar kultúra végvára, amelyhez a tisztántul keresztény intelligencia sajtóorgánumának legalább is annyi köze van, mint bármely éppen szer-ződésben levő szinidirektornak.

Ha a Hajdúföld a maga nemzeti művészetpolitikai szempontjait kö-vetve hangot ad a keresztény ma-gyar publikum növekvő aggodalmá-nak a Debreceni színházának irányí-tása és programja fölött, ez hiva-tásunk és lelkiismeretünk diktálta kötelességünk, amelynek bármiféle erőszakos intézkedésekkel való be-folyásolhatása ellen egész nyilvános-ságunk erejével eleve tiltakozunk.

A példátlan szinigazgatói intéz-kedésnek különben kénytelenek va-gyunk rámutatni az előzményeire is, amelyek magukon viselik a tárgyi-lagos és pajtáskodástól ment kritika erőszakos leszerelési szándékának minden ismervét.

Kardoss Géza szinigazgató ugyanis már néhány héttel ezelőtt levelet intézett a „Hajdúföld” főszerkesztő-jéhez, amelyben a szerinte „legsu-nyosabb és meg nem érdemelt kriti-kákért” a most foganatosított intéz-kedésekkel fenyegette meg a Hajdu-földet.

A Hajdúföld főszerkesztője ugyan-akkor levélben válaszolt Kardoss Géza szinigazgatónak s miután a legerélyesebb formában visszautasi totta levelének burkolt személyes jellegű célzásait, a többek között a következőket írta:

„A „Hajdúföld”, mint a tisztántul ke-restény magyarság organuma, valóban klasszikusokat, hazafias darabokat és ope-rákat vár és ősi rban a nagy tradíciójú Csokonai-színházról. Természetesen tisztá-ban vagyunk a háboru utáni igényekkel és az anyagi szükségletekkel is s így, bárha nem is rajongunk a léha operettek-ért, szórakoztatás szempontjából szüksé-gesnek tartjuk azoknak szinrehozatalát is, de természetesen az előbbiekkal kellő arányban.

Ezért nézetem szerint jogosan kifogá-solhattuk a Bánk bán, Ember tragédiája, a magyar és külföldi drámai klasszikusok lemaradását a műsorról, valamint azt is, hogy a mult szezonban minden ígéret ellenére csak két opera ment s az idén pedig egy sem mehet, miután — azt hi-szem, ezt el métoztatol ismerni — egy tenoristával és egy baritonistával operát elő-adni tényleg lehetetlen. A mi fe fogásunk szem-ant egy nagy vidéki színházak kulturális és nevelő missziója elsősorban és főként ko-moly szinpadí értékek szinrehozatala s csak igen másodsorban az üres szórakoztatás. S emellett a művészi meggyőződésünk mellett törtünk lándzsát az idén s cat hangoztunk a tavaly is, amiről bármikor meggyőződést szerezhetsz, ha be méltó-zatol tekinteni tavalyi színházi oikkeinkbe, amikor is allandóan követeltük a műv

programot, támogattuk a színházat ko-moly törekvéseiben s irgalmatlan kritikát gyakoroltunk a sillány darabok felett (Pld. Vörös malom, Hattyulovag, 28-as, Bajdér, Három grácia. A kis grizette, Mintha álom volna, Szépasszony kocsisa stb., stb)

Érdemes színészemeknek nívós mun-káját azonban elismertük bármint rongy darabban s elismerjük ma is. Tárgyila-gosságunkat épp úgy megőriztük a tavaly, mint megőriztük az idén is.

Ami a magyar szinművészet válságát illeti, az előtünk is fájdalommal ismert dolog. Ennek a válságnak megoldásán fáradoztunk mi is csekély erőnkkel...”

A Hajdúföld természetesen nem zavartatta magát fent vázolt elvi

szempontjainak követésében a bur-kolt fenyegetések által, amint hogy nem alterálja meggyő dőse diktálta kulturmunkájában ez a példátlan intézkedés sem, sem bizonyos beigért „nyiltéri” nyilatkozatok, amelyeket ezek után igen mérsékelt érdeklő-déssel várunk.

A tárgyilagos kritika befolyáso-lására irányuló törekvésnek azonban minden rendelkezésünkre álló esz-közzel gátat fogunk vetni Tisztántul és Debrecen elárvult színházkultu-rója érdekében.

A fajvédő gondolat diadalutja a vidéken

ÉME nagygyűlések Szegeden és Sopronban

(A Hajdúföld szegedi tudósítójá-tól.) Az Ébredő Magyarok Egyesü-lete szegedi csoportja vasárnapra nagygyűlés megtartására kért és ka-pott engedélyt, amelyen a fajvédők képviselőiben Kiss Menyhért, Ká-dár Lehel utaztak le, a szintén le igérkezett Gömbös Gyula és Héjjas Iván nem tudtak leutazni másirányu elfoglaltságuk miatt.

Az állomáson mintegy négyezer főnyi tömeg várta Kádárt és Kiss Menyhértet, akik a város díszkocsiján nagy ünneplés közepette vonul-tak be a városba. Kádár kocsijából utközben a tüntető

lelkes fiatalság kifogta a lovakat.

A nagygyűlésre több ezer főnyi tömeg gyűlt össze. László Endre elnöki megnyitójá után Kádár Lehel beszélt nagy tetszés mellett. Először megmagyaráta a magyarság ün-nevelési harcának szükségességét magyar- és világpolitikai relációban. Majd

figyelmeztette a zsidóságot, hogy a magyarság nem felejtí el 1919-et.

A zsidóság készüljön a nagy teszt-melésra.

Ekkor a rendőrtisztviselő figye-lmezteti, majd megvonja tőle a szót.

A közönség azonban tovább akarta hallani, mire Kádár kijelentette, hogy ezután nem foglalkozik beszédében a zsidósággal, befejezi beszédét.

Ezután Széchenyi István ügyvéd beszélt, majd Kiss Menyhért emel-kegett szólásra s foglalkozott a zsidóság kiszorító parazitasá-gával.

Deután Szőregen volt nagyszerű gyűlés.

ÉME nagygyűlés Sopronban

Sopronból jelentik: Sopronban az ébredő magyarok rendkívül népes nagygyűlést tartottak vasárnap, ame-lyen elsőnek Pröhle Vilmos egye-temi tanár tartott beszédet, majd Lendvai István beszélt nagy tetszés mellett.

Dinamitos merénylet egy oláh vasut ellen

Bukarest, november 10. (A Hajdúföld tudósítójától.) Kisenevből ér-kezett jelentés szerint a Kisenev-Csernovic között közlekedő 704. számú vonat ellen Chidighici és Strazeni állomások között merényletet kíséreltek meg. A vasuti pályafelügyelő a vonat érkezése előtt észrevette, hogy a sinszegeket kicsavarták és a sinen

négy kanócos dinamitotöltényt helyeztek el.

Éppen csak annyi ideje volt, hogy a vonatvezetőnek megállást jelezzon, úgy, hogy a vonat alig 5 méterrel a veszélyezett ponttól állott meg. A hir-telen megállás következtében több utas könnyebben megsérült. Egy másik kisenevi jelentés arról ad hírt, hogy nemsokkal azután, hogy a vonat elleni merényletet felfedezték, egy bolsevik banda megtámadta Rescani falut.

Csendélet a panamá parlamentjében

Bukarest, nov. 10. A Kamara leg-utóbbi ülésén Ungureanu és Junian liberális képviselők személyes kér-désben mosakodtak az ellen, hogy őket is belevonják az utlevél panama ügyébe. Moldoveanu heves támadást intéz Franasovici volt belügyi állam-titkár ellen. Kérdi, hogy összeegyez-tethetőnek tartja-e azt, hogy

Vajtojanu tábornok miniszteri székben ül, amikor testvére az utlevél panama főbűnöse.

Vádolja a minisztert, hogy ő volt a választási urnák igazi tolvaja és a legnagyobb család, aki feláldozta sa-ját testvérbátyját. Követeli, hogy Vajtojanu tábornok mondjon le és vonuljon vissza a közléttől.

Marzescu igazságügyminiszter vá-laszolt ezután a felszólalásokra és azt mondotta, hogy a tegnapi inter-pellációk és a mai replikák nem egyebek, mint az alkotmány meg-

csufoldása.

Vajda Sándor: Válaszoljon az ur-ndk ellopására!

Marzescu: Ez újabb kigunyoldsa az alkotmánynak!

Vajda Sándor: Önök tréfának veszik a nagy családokat.

Marzescu igazságügyminiszter: Al-kotmányjogi tréfa az a parlamenti bizottság, amelyet önök kérnek.

A miniszternek e szavai az ellen-zéken óriási tiltakozást provokál. Lupu képviselő a parasztpárt ve-zére a leghangosabb. Vajtojanu mi-niszter Lupuak odakiált valamit, mire az ellenzéken nagy zaj támad. A parasztpárti képviselők a minisz-ter felé igyekeznek, a kormánypárti képviselők azonban utjukat állják. Lupu Vajtojanu elé áll s szemébe ordítja: Bandita. Az ülés óriási zaj-ban ért véget.

NAPONTA FRISS

Telefon 70.

CSANAK JÓZSEF K. R. T.
fűszer- és csemegüzlete
Debrecen, Piac-utca 51. sz.

pörkölt kávék,
legfinomabb angol teák,
teavaj, csemege sajtok,
likőrök, pezsgők, teaurumok,
saját termésű asztali és peosenye borok

A Huszárok Hubertus versenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni huszár század most ren-dezte meg hagyományos Hubertus vadászversenyét, nagy siker mellett. A Hubertuson körülbelül 60 lovas vett részt. Az indulás a huszár lak-tanyából történt, míg a kifutó a löversenyterén volt.

Az első csoportba Flóhr János tábornok vándor díjáért a volt 2-es honvédhuszárok és a debreceni hu-szártszettek indultak. Itt a befutás sorrendje a következő volt: 1. Be-retvds Endre főhadnagy. 2. Váradí Szabó Andor főhadnagy. 3. Horvath Sándor százados. 4. Kricsfalussy Ferenc. 5. Buzinkay Béla alezredes. 6. Tamassy Zoltán főhadnagy. 7. Tamassy Béla főhadnagy.

A második csoportban (vendégek csoportja) a befutás a következő volt: 1. Perczel Aladár százados, vitéz Szádeczky Dezső őrnagy, Boer Jenő százados, László Irmus.

A harmadik csoportban első Me-zőssy István önkéntes, továbbá Székely István tiszthelyettes, Me-gyery Antal, Katona Sándor tiszt-helyettes, Tikos Endre szakasz-vezető. A nyertesek szép tisztelet-díjakat kaptak.

A rendezés nehéz munkáját vitéz Földtör József végére kifogástala-nul. Este az Arany Bika kistermé-ben kitűnően sikerült Hubertus tár-sasvacsora volt.

November 20-ig fizethető a kincstári haszonrészesezés

A városi adóhivatal értesíti az adózó közönséget, hogy a novemberi lakbérnegyedre eső kincstári ház-részesezés úgy az üzlet, műhely, iroda, raktár stb. mint a lakások után

november 20-ig fizetendő

az épület fekvése szerint illetékes kerületi adóhivatalnál. A házbérfizetési jegyzék egyidejűleg benyuj-tandó.

Figyelmezteti a városi adóhivatal az érdekelt adózókat, hogy fenti ha-táridőre való nem fizetés esetén a késedelem minden megkezdett hó-napjára 10% os adópótlék fizetendő.

Benzinrobbanás a Csapó-utcán

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hétfőn délelőtt súlyos szerencsétlenség történt a Csapó-utca 99. szám alatt. Bakóczy László hentesmester háza-ban. Puskás László érmihályfalvai illetőségű favágó Hatvan utcai lakos benzinrobbanás áldozata lett és su-lyos égési sebeket szenvedett.

Puskásnak hétfőn reggel kellett volna megkezdeni a munkát a ben-zinmotoros favágógéppel. A gép azonban nem működött, ki volt hűlvé, mire a munkás kivette a gép belső szerkezetét, hogy azt felmelegítse. Az udvaron tüzet rakott és a benzin-nel teli kannát a földre tette. A kö-vetkező pillanatban valószínűleg szikra pattant a nyitott benzines kannába,

mert az hirtelen felrobbant s az égő benzin Puskás László mun-kára ömlött.

A robbanás ereje a földhöz is suj-totta.

Puskást igen súlyos sérüléseivel beszállították a mentők a sebészeti klinikára. A szerencsétlenség ügyé-ben megindult a vizsgálát.

HIREK

1924 november 11. (Kedd)
Prot.: Márton. Kath.: Márton.

1526 Szepolyai Janost Szekesfehervárott királyi koronázzák.
1792 Katona József a Bnk bdn szerzője születik Kecskeméten.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Hazánkban száraz és hűvös az idő. Az éjszaki minimum alacsonyabb Szombathelyen volt 5 C.
Időjárás: Tulnyomólag száraz idő lassu hőemelkedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Csokonai-színház este fél 8 órakor:
Tul a nagy Krivánon
Gyógyászterápia közül éjszakai szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonai, Arany János.

Tisza István Fudományos Társaság elsőosztálya ma, november 11-én, kedden délután 5 órakor a református Kollégium disztermében felolvasó ülést tart. Tárgysorozat: 1. Alföldi András r. tag, *A pannóniai tartományok elszakadása a római birodalomtól.* 2. Zivuska Jenő r. tag, *Fogalmi kategóriák.* A felolvasó ülést az osztály tagjainak zárt ülése követi. A felolvasások nyilvánosak, belépti díj nincs.

A Jókai centennáriumi előkészület. Budapesti jelentik: Rákossy Jenő meghívására vasárnap délelőtt előkelő közönség gyűlt össze az Otthon Irók és Hírlapírók Körébe a Jókai centennáriumi előkészítésének megbeszélése céljából. Rákossy Jenő megnyitója után megválasztották az országos bizottságot, amely a jubileumi ünnepséget előkészíti. Diszelnökök: Bethlen István gróf, Csernoch János, tiszteletbeli elnökök; Apponyi Albert gróf, Berzevics Albert, gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter. Ügyvezető elnök közfelkiáltással Rákossy Jenő, társelnök Aradssy Gyula, Pröhászka Ottokár, Raffay Sándor stb.

Az ipari és kereskedelmi munkapiac helyzete. Az állami munkaközvetítő hivatalnak a kereskedelmi miniszterhez tett jelentése szerint november 5-én a budapesti és 7 vidéki hatósági munkaközvetítő férfi és női munkások részére összesen 1562 munkahelyet, továbbá összesen 4242 munkakeresőt tartott nyilván. **A munkapiac helyzete kedvezőtlen.**

A Meinel pörköltkávék jegyzéke mai lapunkhoz mellékelve.

Egy hangverseny, amelyre nem hívják meg a sajtót. Vasárnap este a világhírű Budai Dalárda hangversenyt adott a Bika-disztermében. A Kossuth-dalkör és a Kalvinista Templomegyesület, mint az est rendezői, elfelejtették (?) meghívni a sajtó képviselőit. Egy páholyt ugyan kijelöltek a kritikusok számára, ebbe azonban tiszteletreméltó idegeneket tessékelt a féludvarias rendezőség, melynek egyik tagja oly gyanuvál fogadta az újságírókat, hogy még a nacionaléjukat is kikérdezte. Ez az eléggé nem honorálható tisztelet, mely idáig példátlanul áll a hangversenyek történetében, arra az elhatározásra indította a Hajdúföld szerkesztőségét, hogy a vasárnapi hangversenyt nem méltatja, a jövőben pedig a fentemlítt rendező egyesületek hangverseny tudósításait nem fogja közölni. Mint értesülünk, lapársaink is erre az álláspontra helyezkedtek.

Hoór Tempis Erzsébet dalostélya a Zenedében november 27. Brahms, Strauss, Meyerbeer, Puccini, Chaminade. Jegyek Méliusznál.

Fizetési előleget kapnak a tisztviselők
Még e hóban megjelenik a rendelet

Budapest, november 10. Ma délelőtt Homonnay Tivadar nemzetgyűlési képviselő hosszabb tárgyalást folytatott Bud Janos miniszterrel, akit tájékoztatott arról az interpellációjáról, amelyet a köztisztviselők fizetésrendezése ügyében a nemzetgyűlés elé terjeszt. Homonnay Tivadar különösen a köztisztviselők hangulatának megnyugtatója érdekében kérte a minisztert, hogy a kormány minél hamarabb nyilatkozzon arra nézve, vajjon a köztisztviselők fizetését január 1-én felemlik-e

vagy sem. Ertesülésünk szerint Bud Janos miniszter honorálja a köztisztviselők kérelmét és csaknem befejezett tény, hogy a

fizetési előlegek kiutalására vonatkozó rendelet még e hó derekan megjelenik.

Ebben az esetben a fizetési előlegeket a közalkalmazottaknak a postatakarékpénztár fogja kiutalni. Hir szerint az előlegre körülbelül 80 millió forint hajlandó a kormány folyósítani.

Sértegette a minisztert a Hajdúföld hirdetőablaja előtt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Kohdry József elnöke alatt működő büntetőtanácsa hétfőn érdekes büntető tárgyalást tartott. A vádlott Adler Miklós zsidó kávéháztulajdonos volt, akit felhatalmazásra hivatalból üldözendő becsületsértés vétsége miatt vadolt kövendi Weress Lajos kir. ügyész. Adler ugyanis 1923 szeptember 9-én a Hajdúföld hirdetőablaja előtt újságolvasás közben többek között ilyeneket mondott:

— *Siber a miniszter, azért olyan*

drága a só. Adler kijelentését meghallotta egy mellette álló olvasó s jelentette a rendőrnek. Adlert hétfőn vonta felelősségre a bíróság. Adler tagadta a vádat, de a tanúk: Ádám György és Néző Ferenc terhelően vallottak.

A bíróság Adlert felhatalmazásra üldözendő becsületsértés vétsége miatt *nyolc napi fogházra ítélte.* Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért fellebbezett. A bíróság megállapította, hogy Adler a sértő kifejezéseket a pénzügyminiszterre mondta.

A Katolikus Otthon kulturdélutánja. Nagyérdeklődés mellett tartotta meg 3 ik kulturdélutánját a Katolikus Otthon szorongasig megtelt nagytermében. Előadást ez alkalommal dr Lindenberger Janos pü-pöki helynök tartott, aki ismertette a rokkantügyet és vele kapcsolatban a harminkét esztendő óta működő rokkant-nyugdíjintézetet, melynek szociális jelentőségére érdekesítő beszéd keretében hívta fel a jelenlévők figyelmét. A nagy hatást keltett szabadelőadás után dr Zalay János realiskolai igazgató ismertette vetített képekkel a görög szobrászat remekait. Mindkét előadót a megjelent közönség lelkes ovációban részesítette.

A MANSz vasutas szakosztály leánycsoportja a nagyállomás KANSz Otthon helyiségében november 16-án vasárnap délután fél 5 órai kezdettel kulturdélutánt tart. Belépő díj nincs.

Leltároznak a Csokonai-színházban. Debrecen város tanácsa hétfői ülésében megbízást kapott Csűrös kulturtanácsnok, hogy végzetessen leltározást a Csokonai-színházban, mert a régi leltár már nagyon hiányos, amennyiben ezelőtt 4 évvel készült. A leltározás körülbelül 3 hetet fog igénybe venni.

A Meinel-cég debreceni fiókja Piac u. 59. alatt.

A pallagi villamos műszaki és rendezési felülvizsgálata. A nemrégiben kijelölt pallagi villamos vasut műszaki és műtanrendőri bejárását hétfőn délelőtt ejtették meg. A felülvizsgálaton résztvett Mada-rsz Viktor miniszteri tanácsos, Vargha Kálmán gazdasági akadémiai igazgató, Hauer Istvan, Boros József műszaki tanácsos és Mayer Jenő tb. főszámvező. Mint értesülünk, a költségek elszámolását is megajtották a tegnapi nap folyamán.

Útonállás a Simonyi uton. Berndt Juiska hétfőn este 6 óra után hazafelé tartott a Simonyi uton mikor a sötétben egy ismeretlen férfi ugrott elébe s rúkkáljétt kezéből kikapva, elmenekült. A rendőrség a nyomozást megindította.

Pasteiner Gyula temetése. Budapesti jelentik: A részvét impozáns megnyilatkozása mellett temették el ma délután a Kerepesi-temető halottas házából Pasteiner Gyula nyugalmazott egyetemi tanárt. A gyászszertartást Székely István prelátus egyetemi tanár végezte. Az egyetem a tudományos akadémia, amelynek az elhunyt tiszteletbeli tagja volt és a Szent István Társulat nevében Áldassy egyetemi tanár bucsuztatta az elhunytat.

Huszthy műterem, Kálvin-tér 3. új kirakatai feltűnést keltenek.

Mellau Márton üdvözlése. Márton napja alkalmából a Katolikus Otthon közönsége meleg ünneplésben részesítette a kör érdemes elnökét, Mellau Márton igazgatót. Üdvözlő beszédek mondtak Wilhelms Emil, a Nemzeti Bank igazgatója és Sándor József tanár. A Szent László Dalárda énekszámokat adott elő. Mellau Márton meghatott szavakkal mondott köszönetet az ünnepeltetésért.

Elcsereült kalap. Hétfőn este a Csokonai színház jobboldali ruhátaban elcserelődött két fekete komény kalap. Jogos tulajdonosok a Hajdúföld szerkesztőségében visszacserelelhetik.

Az egyházi gyűlésekhez nem kell rendőri engedély. Budapesti jelentik: A kormány rendeletet adott ki, amely szerint a gyűlekezési jog korlátozásáról szóló 1914-ben kiadott kormányrendeletben foglalt előzetes engedélyezési kötelezés alól kivételnek a bevett vallásfelekezetek egyházigazgatási ülésezei. Ezek az ülések bejelentési kötelezettség alá sem esnek és hatósági biztos jelen léte nélkül tarthatók meg.

Kályhák, csövek és mindenféle fűtőtestek ezüstözését felelősség mellett kizárólag Schuller festőmester készít, Simonffy u. 25. Telefon 806.

5000 korona tiszta apróhirdetés 5 lapban

Elgázolt tejár. Salyos kimagasló szerencsétlenség történt hétfőn délelőtt Debrecenben a Hadházi-uton. Orvai Ubul 56 éves hajdú-sámsoni tejarust egy szekér elütötte. Orvai hátgerinc sérülést szenvedett. A mentők be szállították az egyetemi sebészeti klinikai telepre. Állapota életveszélyes. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

Elmarad a testnevelésre kötelezettek tornaórája. A munkaadók és a testnevelésre kötelezett segédek figyelmét felhívja az Ipartestület, hogy a kedd és szerda napokra kitűzött tornaórák elmaradnak. Ennek fogva úgy a segédeknek, mint tanoncoknak ezeken a napokon testgyakorlásra nem kell megjelenniük.

Mal mellékletünk a Meinel pörköltkávék jegyzéke.

Katonai cikkek, saptákat Piskoltinal, Hunyadi-utca 14. vásárolhat.

Dr Dohnányi Ernő és a filharmonikusok két nagy hangversenye november 20-21. Néhány jegy Méliusznál.

Lopás az ablakon keresztül. Vakmerő lopás történt szombaton délután 5-6 óra között a Varga-utca 47. szám alatti házában. Péntek Lajos eszmadia lakásának utcai ablakait szellőztetés végett kinyitották hozzátartozói s ezalatt a fűtött műhelybe vonult melegeidni. Ezalatt az idő alatt valaki az utcáról be-mászott a szobába s a nyitott szekrényt kifosztotta. Elvitt négy millió korona értékű ruhaneműt, vásznat, szövetet. A tettes ezután óvatosan eltávozott. A tolvaj kézrekerítésére a rendőrség széleskörű nyomozást indított.

Katonai felszereléseket, saptákat legolcsóbban Piskoltinal, Hunyadi-utca 14. vásárolhat.

Én nemes
Mokány Berci
azt üzenem minden magyar embernek, hogy így dalolja a nótát:



Tele van a város akáca virággal, A Hangya üzlet jó renoméjával. „Olcsó, szolid árak!” ez a jelszó veze. Azért boldogul oly szépen ez a szövetkezet.

Fűzlet Rózsa-u. Tisza-palota. Fűzletek a város minden részében

A HAJDUFÖLD KÖNYV-OSZTÁLYÁBAN

vásárolhatók a magyar könyvpiac értékes ajánlójával a Stádium sajtóvállalat kiadványából:

KOMÁROMY JÁNOS
Vidreány s még néhány agrárszakad.
SURÁN I MIKLÓS
Bülaumi mesékön.
GESZTHELYI NAGY LÁSZLÓ
Az Alföld gazdasági jövője.
FÁY ILONA
Kibeszélések.

Valamint megrendelhetők könyvkereskedői áron a többi magyar könyvkiadósoktól is.
Piac-utca 59. 000 Telefon 3-48.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Kedden: Tul a nagy Krivánon. Operette D) bérlet.

Tul a nagy Krivánon

(Operette 3 felvonásban. Zenéjét szerelte és szövegét írta Farkas Imre. Felújította a Csokonai-színház november 10-én.)

A magyaros stílussal dolgozó Farkas Imre legújabb operettjének, a *Nóds kapitány*-nak budapesti nagy sikere alkalmából a debreceni színház is felújított egy régi Farkas-darabot. A *Tul a nagy Krivánon* nem a legsikerültebb alkotása a népszerű poétának. Vannak benne ugyan hangulatos és magyaros jelenetek, de az egész keret sivár és elcsépelten unalmas. A tulhalmozott helyzetkomikum mindecesetre mulatságossá teszi a darabot, melyet Ungler István körültekintő rendezői munkája külön hatásokkal is felruházott. Az előadás lelke *Ungerné Kovács Teres* volt, aki valósággal önmagát multá felül Ancura szerepében. Ami érték és természetes szépség művészi egyéniségében van, azt bőségesen visszaadta egy szeretetreméltó tót leány lelkivilágán keresztül és művészet színvonalára emelt egy operettalkotót. Alakításával csak *Hörböggyi Arthur* tudott nyírt tartani, aki újból megmutatta, hogy nagy jövő előtt álló, vérbeli színész. *Gyöngyösi Mária* szintelenül, de jóakarattal igyekezett játszani. *Szilágyi Marcsa* annál szívesebb volt, mondhatni: ríktó színészt használ. Emellett énekesnői szintje *halhatatlannak* voltak. *Markóvi Andor* a tót fiú szerepét elrajzolta. Anyira túlzott, hogy az operette legsikerültebb figurája teljesen elveszett. Tárceprodukciói azonban igen ügyesek voltak. Jól játszottak *Károlyi* és *Szigethy*. Kérésbőbbé jól *Sólyom Győző*. *Förrei* karmesteri pálcája most is lendülettel vezette végig az előadást.

(In.)

Színházak és mozgószínházak közleménye.

Apollo-mozgó

Puszták fia. Foxfilm Tom Mix legvakmerőbb Cowboy szíriézének játékaival. Megzavart esküvő, Viola Danával.

Jón. Házasság pokla, Gunnar Tolnaettel.

Vigsszínház-mozgó

Fehérfogu állarc, kalandortörténet, Peard Whitevel. 2 rész egyszerre, 3 órási előadások.

Jón. Königsmark. Triump. Fehér tigris Priscilla Deannal.

SZÖNYEGSZÖVŐK

csak a valódi perzsa színi

FONALAK, MŰVÉSI MINTÁK és eredeti **SZÖVŐSZÉKEK**kel lehet értékes szőnyeg és gobelint szőni.

Műk egyedüli szakintézet

MANUS R. T.

Budapest, VIII., Rákóczi-tér 11. szám.

(Küldemények utánvétel is.)

Még kapható néhány példány **Liszt Nándor (Lisztius)** példátlan sikert ért könyvéből, a

Tudjátok-e mi a jogrend?

ből három koronás alapdon a Hajdúföld könyvostályában (Piac-utca 59) Szorzószám 7000

KÖNYVESHÁZ

Három értekezés. A Tisza István Tudományos Társaság aktivitásán nem látszik meg a könyvkiadás nagy valósága, a nyomdai par tartós és végső lethargiája. Mintha az ideálokban való erős hit testet öltene; mintha a nemes cél felé való törekvés magától teremné meg a szükséges anyagi eszközöket: a társaság egyre-másra adja közre munkásságának eredményeit. A most kibocsátott értekezések közül az első a Társaság névadójához fűződik.

Barabási Kun József (*Góf Tisza István és a tudomány*) valamikor közlelő szemléltette Tisza munkáját ugyanabba a „Magyar Figyelő”-be dolgozott, amelyben a nagy államférfi szokta tudományosan megalapozni gyakorlati politikájának irányelveit. Abból a vonzó képből, amely a kis könyvből élénk táru, örömmel állapíthatjuk meg, hogy a magyarság vezető politikusi közt mindig arány az sok olyan férfi akadt, akinek politikai „iskolázottságáról” beszélni nem üres szóvirág. Eitvös, Kossuth, Széchenyi politikája az általános és a szakműveltség olyan széles alapjaira épült, amilyenre az egész világon alig van példa s irodalmi munkásságuk nemcsak terjedelmében, hanem a közjogi, közgazdaságtani, politikai szakirodalom szempontjából szemlélt értékében is kimagasló jelentőségű. De genialitásuk igazi próbáját akkor adták meg — s ebben a tekintetben Tiszát közvetlenül melljük kell helyeznünk, — amikor céljuk tudatában harmóniába tudták hozni tudományos igényeiket és gyakorlati politikájukat. Tisza legalább annyit tudott, mint az amerikai jogi professzorok, de sohasem lett volna az utópiák rabja, a „délbábok hőse”, mint Wilson... S leginkább a saját példájával lehet igazolni Tiszának azt az állítást, hogy a magyarság politikai szempontból sokkal tehetségesebb, mint a legtöbb nyugati nemzet.

A második értekezés vastag, 110 oldalas füzet. Szerzője **Huss Richard**, ma Németországban is elismert tekintélyű s bámulatos munkaképességénél csak tudományos képzettsége nagyobb. Jellemző, hogy a Tisza István-Társaságban magyarul felolvasott munkáját egy neves berlini kiadó cég adta ki német nyelven. A *Germánok és nevük* cím alatt a jeles szerző a filológiai, etnografiai és művelődéstörténeti adatok gyönyörű csoportosításával eddig nem ismert, világos és eleven képet ad a germánok, kelták és rómaiak egymáshoz való viszonyáról s megoldja a *germán* név régóta vajdó problémáját, amikor kimutatja, hogy ez a név a germánok kultúrnép-voltát, a földművelésben való jártasságát akarja jellemezni, szemben más népek harcias vándoréletével. A nagyon logikusan felépített értekezés, amely a nagyközönség számára érthető, kül-

földön is becsületet fog szerezni a magyar tudományosságának.

A harmadik **Tankó Béla** emlékbeszéde Kant Immanuel születésének 200-ik évfordulójára. De ez a 16 oldalas füzet magasan fölülte áll az emlékbeszédek megszokott színvonalán. Nem mintka nem volna ragyogó szónoki mű, amelynek szárnyalását az ünnep meghatottsága lelkesíti s irányítja a magasba. De a gyönyörűen megírt és — ami többet ér — gyönyörűen végigérzett szónoklat nem tesz semmi engedményt a hangulatnak a gondolat rovására. A szerző, akinél ma Németországban sem sokan ismerhetik jobban a Kant-irodalmat, bámulatraméltó példáját adja annak, hogy a filozófia akkor is érthető és élvezhető, ha a legmagasabb szempontok távlatából áll előnk.

Sok végzetes rövidlátással megvert mai embernek kellene elolvasnia ezt a könyvet, amely a rokonlélek genialitásával mutatja ki Kantból, hogy nagy *gyakorlati érdeknek* tekintette a világproblémák fölvetését. Hódító idealizmusa valóságos panacea a beteg lelkek számára s egy lendülettel öleli magához az egyszerű embert és győzi meg a szakembert, aki Kantot ismét kikezdehtetlen és szinte modernül ható szemléli vezárnek fogja találni.

Mind a három füzet a Csáhy r.-t.-nál kapható s árak 5800, 22,400 és 6000 K. hv.

Nyílttér

A Balaton mellett, vasutól 3 perc, fürdőteleptől 50 lépés távolsagra, 2 1/4 katasztrális villatelek egytagban emeletes házzal (emeleten 3 szoba, kamra, földszinten 1 szoba, nagy boltajtásos konyha, présház, borospince 2-3 száz hl. bor számára, jégverem és szénapárlás) eladó. A telek áll 3/4 katasztrális eladó. A telek áll 3/4 katasztrális hold prima 7 éves rizling termő szőlőskertből, a többi szántóföld buza és rozsossal bevetve. Ár 30000 aranykorona. Megbízott címe a Hajdúföld kiadóhivatalában.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Hirdessen a Hajdúföldben!

TEA

a leginyencebbekét kielégítő minőségben

Félegyházy János

cégnél kapható
Piac- és Miklós-utca sarok.

!! KÉZIMUNKA IPAR !!

Legszébb gobelin, kelin, perzsa stb. munkák, tervezetek, összeállítások, montirozások művészi kivitelben. Előnyomda stilszerű mintákkal, mindennemű hozzávaló anyagok és rövidáruk legolcsóbban kaphatók:

KERÉKGYÁRTÓ LÁSZLÓ
kézimunka és rövidáru üzletében. Szentanna-utca 6. sz. alatt.

TESTEDZÉS

A nyiregyházi csapatok a bajnokság élén

(A Hajdúföld tudósítójától.) A vasárnapi bajnoki forduló a nyiregyházi csapatok újabb sorozatos győzelmét hozta. Az őszi bajnoki forduló élén behozhatatlanul a NyTVE áll, a hegemonia a keleti körületben úgy látszik Nyiregyházára került. A nyiregyházi egyesületeket a legnagyobb elismerés illeti meg, vasárnapi győzelmüket is teljesen megérdemelték. Nyiregyházán nem veszekednek, nem dribliznek, hanem eredményes sportmunkát folytatnak. A DEAC-ot vasárnap is balszerecsen üldözte, igen szépen játszott, de nem eredményesen. Vasárnapi eredmények:

NyTVE—DKASE 2:0, félidő 0:0.

A mérkőzést a két csapat csatársora közötti különbség döntötte el a NyTVE javára. A NyTVE csatársora Cuttmann irányításával bravurosán játszott és a második félidő végén Guitmann és Deak igen szép góljaival biztosította a győzelmet. A NyTVE-ben a fiatal ifjúságiak igen jól játszottak.

NyKISE—DEAC 4:1, félidő 1:0.

A mérkőzés nagyobb részében a DEAC volt fölányban, de fölányt nem tudta kihasználni. Az NyKISE minden támadása veszélyes volt, két gól azonban az egyetemi csapat védelmi hibájából esett. A DEAC-ban László, Pataki, a két Cseszkó, Ökrös és a két hátvéd Borai és Torockai tüntek ki. Az NyKISE-ben Karolyi kapus és a közvetlen védelem tűnt ki. A DEAC gólját László rugta.

A DVSC Kisvárdán 2:1 arányban győzött a KSE ellen a kupamérkőzések során s győzelmével a kerület kupanyertes csapata lett.

A DTE tartalékos csapata Berettyóújfaluban a BUSE-től 1:0 arányban vereséget szenvedett.

Fővárosi eredmények. Az MTK 2:1 arányban vereséget szenvedett a bécsi Viennától, az FTC 5:0 arányban legyőzte a BEAC-ot, a KAC 3:1-re a Törekvést, a Zugló 2:0-ra az UTE-t, Vasas az NSC-t 2:1 arányban, VAC—III. ker. 0:0. A másodosztályban: MAC—BAK 2:0, „33” FC—KAOE 5:1, Husiparos—UTSE 3:2, TTC—Pástás 3:0. EMTK—KTE 2:0, ETC—UMTE 3:1, Ékszerész—Fővárosi TK 1:0.

A bajnokság állása a vasárnapi forduló után: 1. NyTVE 11, 2. DVSC 10, 3. NyKISE 9, 4. DTE 8, 5. DKASE 7, 6. DMTK 7, 7. BUSE 6, 8. KTE 5, 9. DEAC 1 ponttal.

Az egri uszók győzelme Boroszlóban. A kitűnő egri uszók külföldi turájuk alkalmából Boroszlóban értékes győzelmet arattak. A vízipólaban 9:2 arányban fölányosan győztek. Barány a 100 méteres gyorsuszásban legyőzte Dahlemet, 1 perc 36 mp. alatt. Bitskey 400 méteren győzött és megnyerte Boroszló vándordíját. Második Szigris lett. A magyar uszókat melegen ünnepelték.

Helyt adtak Budapesten a DKASE óvasának. Mint ismeretes, a DKASE megóvta a KTE ellen 3:2 arányban elvesztett bajnoki mérkőzést Orgovány igazolatlan szerepeltetése miatt, de a kerületi fórumok elutasították az óvást. A DKASE Budapestre felebezett és a központi vidéki bizottság helyt adott az óvasnak s az intőbizottságot új határozathozatalra utasította.

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDEN

A TŐZSDE

Gyengült a tőzsde

(A Hajduság tudósítójától.) Nyitáskor az irányzat gyengülne mutatkozott és az árfolyamok mintegy 2-3 százalékkal a legutóbbi zárlati nívó alatt mozogtak. A tőzsdei későbbi folyamán azonban allitólá-gos kedvezőbb bécsi hírekre az irányzat megélnélt és az üzleti forgalom folyton fokozódó mértéket öltött egy, hogy a zárlat felé ki-mondott hosszmozgalmat fejlődött ki, amely a helyi spekulációt is vásár-lásokra ösztönözte. A zárlati nívó végeredményben a nyitáshoz képest 5-6 százalékos emelkedést ért el.

Magyar korona 0.0069 1/4.
Zürichi zárlat:
Newyork 519.—, London 2388.—, Milánó 2230.—, Páris 2727. Brüsszel 2590, Prága 1545, Budapest 0.0069 1/4, Beograd 750, Bukarest 220, Hollandia 307.37 Varsó 100, Berlin 123, Bécs 73.—, Szófia 882.
Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiacokról
Dólar 74510—75070, angol font 342000—346000, hollandi forint 29705—29960, francia frank 3939—3969, svájci frank 14330—14495, cseh korona 2814—2286, lei 413 423, líra 3192—3247, dinár 1060—1083, osztrák korona 105.80—106.40 hiner, Napoleon arany — pénz.
Terménytőzsde zárlat
Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 460—65, egyéb 4575—4600, 78 kilós

tiszavidéki buza 4675—4700, egyéb 4650—467 fél, rozs 440—425, tak, árpa 400—420, sörárpa 480—500, köles 265—275, zab 385—400, tengeri 365—370 repce 6500—6700, korpá 2225—275.
Ferencvárosi sertiévesér
Felhajtás 1625. Könnyű 26500—28, kö-zép 27—28, nehéz 28—30.

Sodorjon
J·A·N·I·N·A
papírt II II

Modern KÉPKERETLÉC ÉS OVAL KERETEIM
megőrzézet
Ablaküvegezést jutányosan vállalok.
Hampel Jenő építőküvegezői és képkörétesei váll.
Debrecen, Rákóczi-u. 8.
Kész ablakokban nagy raktár.

Ha elsőrendű porosz szemet vagy száraz földi-írat vagontételben, vagy felvágva hazhoz szállítva akar, forduljon az Erdélyi Tűzifa Behozatali Rt.-hoz, Fűrdő u 2. Telefon 10-93
Telefon vagy levélbeli hívásra házhoz megyünk.

ÁRAK, VÁLASZTÉK IZLÉS és MINŐSÉG
tekintetében vezet a
Bosznay J. és Társa
cég
Debrecen, Kossuth-u. 5
Női és férfi ruhaszövetekben, felymek és bársonyokban a divat remekei.

25 százalékkal le-szállított árakban
vásárolhat női alj és kosztümelmét, velourokat, bar-cho és flanelleket, sephireket, vásznakat és kötöt kabátokat, stb. **Weiszkrón József** divatárúházában
Piac-utca 9. Kékre festett kirakatra tessék ügyelni!

Hatiszta ruhája nincs
jöjjön
Palotai kelme-festő, gőzmosó és vegytisztító intézetébe ::
ahol **ingyen** de j'l és olesón nem tisztíthat gallért, készölt, keményínget, továbbá a kelme, sző me, bőr és vegytisztítást modernül felszerelt üzembem **tővárosi mun-kaerők** végzik.
Főüzlet:
Kálvin-tér 5.
Műhelytelep és fióküzlet:
Bathány-ucca 26 szám alatt.

Idény-vásár

megnyitás

!

HAJDUSÁGI

FÉRFIRUHAÁRUHÁZ-

BAN NOVEMBER 9-

ÉN REGGEL CSAK

S

NAPIG TART.

Bankok:	Transzdan. 65	Gép és vasút 46	Győri bőr —	Polg. Sör 550
angol 45	Bányák és téglagy 345	Magyar acél 162	Hangyaipar 18.	Krausz 51
Atlantico —	Bauxittrócsa 345	Belga fém 140	Kábel —	Pannonia s. 17
Bosny. agrár 53	Beocsini 875	Mérlég 20	Királyanté 200.	Pemesi sz. 210
Földhitel 210	Beocsini 875	Motorgyár 27.	Óstermelő 195	Szálloda, gy. fűrdő
Sassa 120	Borsodi 98	Ólom 16	Gummi 233	Hungária 3000
Hermes 26	Lőrincsi 49	Chandvir 130	Német m. —	Royal 160
Hungária —	Csep-téglá 12	Vegyipar 18.	Vasut forg. 160	Egysz 39
Agrár —	Cement 80	Vagongyár 49	Interrexim 25	Ligetsznanat 18.
Hőszilvon. 61	Szassvári 305	Palágyi 10	Star 40	Schwartzor 80
Lloyd Bank 3000	Kohó 370	Rex 6	Telefon 109	Lukács 11.
Magyarhitel 440	István 23	Rima 128	Turul cipő —	Faipar:
Ingatlan 195	Drascho 169	Roesseman 55	Unio színház 40	Mercurfa —
Cseh 22	Magnesit 1675	Rotmüller 8	Szolnoki 4	Cserző —
Forgalmi 43	M. szalfalt 64	Sollica 15.	Zagyvarófal 12	Dharaszi 2.
Jela. 79	A. Kösz. 3149	Schuller 36	Turul Tem. —	Egy. fa 19.
Ker. hitel 21	Kerámia —	Pandorf 55	Cukorgyárak	Funieryár 23.
Leasamutó 63.	Móri szel 44	Vulka 19	Décsukor 480	Guttman 720
Amerikai b. 1.3	Nagybát. 115	Wörner 19	Borvát —	Hazar 100
Német 21	Salgó 521	Textilipar —	Cukoripar 2475	Honifa 14
Olasz 20	Sajókondói 6.	Textil —	Mezőgazd. 171	Körösb 20.
Közp. Jelk. 23.	Ujlaki —	Gyapjamosó 35	Mezőhegy. 171	Kronberger 14.
Városi 7.	Unio —	Szövőköte 20	Stummer 2290	Lignum T. 42
Merkur 8.	Ujvári 875	Goldberger 230	Élelmiszer —	Hitelfa 16.
Nems. bank 24.	Nyomdák —	Győri textil —	Cinér 63	Magy.-Am. —
Oszt. Hisei 160	Athenaeum 92	Juta 154	Fiumei —	Erdő —
Keresk. 1125	Fővárosi 6.	Karton 111	Fruktus —	M. Loyd —
Wiener B 110	Franklin 63	Kender 52	Halkeresk. 20	Malomosky 7.
Takarékpénztára:	Globus 30	Pamut 8	Szalami —	Nemzeti 30
Székvárosi 29	Kunosi 8	Szegedi 400	Joán 20	Lichtig 2.5
Lipótvárosi 7.	Pallás 148	Unio textil 8	Páspók 26	Ofa uj 585
Egyes.fővár. 90	Révai 40	Vegyipar —	Tokaji 33	Rézbanyai 75
Magy. Ált. 104	Rigler 50	Chinoia 8	Villányi 58	Szalavonia 78
Moktár 155	Stefanem 4	Dancia 8	Gáz és villamos —	Tnék —
Pesti hazai 3050	Ujságüzem 8	Diana 9	Alt. Gázizzó 14	Nasci 2140
Köbányai 10.	Vas és gépgyárak	Spodium 124	Alt. Légzs. —	Viktoria 2.8
Biztosítók:	Bródivagon 108	Flóra 62	Izzó 71	Zabolai 68
L. Magy. 6600	Koburg —	Hung. mátr. 104	Just izzó 2.5	Zentai 125
Fonóiere 150	Corvin gép 4	Keleti 45	Auer 940	Érdőbirt. —
M-francia 250	Osáky 12	Klein és Fis 5	Pöbus 76.	Közlekedési váll
Jég 8	Gépgyár 155	Klotild 42	Vasm. vill. 76	Adria 1165
Pannonia 2300	Fábián 5	Szikra 38	Lámpa —	Közuti 18
Pátia 62	Fegyver 885.	Török 45	Olajművek	Városi 71
Malmok	Fémkeresk. 23	Wander 16	Marosi petr. 95	Bur 285
Back 52	Flankl 110	Labor —	Olajipar 50	Jéli vasut 50
B.-miskolc 154	Ganz-D. 2310	Különféle	Sőr és szeszipar	Meffer 189
Concordia 38.	Ganz-vill. 1180	Sárdi 15.	Baróti 2.2	Levante 152
Bekécsabai 85	Kistarcnai —	Somi 50	Részv.-sör 310	Miskolci 113
Első Bpest 145	Győrffy 65	Szásói 355	Pemesi sör 145	Nova 158
Törökszentm 31	Hoffner 110	Corvin fém 7.	Fővárosi sör 35	Allamvasut 455
Gizella 80	Kassab 35.	Dorogi 16	Gschwanert 205	Tröst 150.
dunántúli 179	Kisling 10.	Dunántúli 50	Győri sör —	
Királyalmos 28	Kühne 34	Papiripar 35	Keglevich —	
Viktoria 268	Láng 84	Pelten 76.	Királyvár 75	
	Lipták 20			

Hajdunánáson
a Piac-tér közepén épített nagy áruháza, melynek 7 ajtója nyílik a piacra, csendes vagy szak társat keresek !!!
Esetleg buza vagy dollár kölcsönre első betablázást engedek. Az épület teljesen téglából építve alapinczeve készen áll, 7 féle iparjogom van. — Bővebbet ifj. Médi Sándor Hajdunánás Közvetítőket díjazok!

Nehéz az élet!
Jó ruhába jární gondot ad, VÉGHEZ olesón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Piac-utca 2. sz.** (Zenedével szemben).

Üzlet áthelyezés!
Birinyi Róza
kelme-festő és vegytisztító üzletét **Csapó-utca 15. szám,** régi tűzoltó laktanyába helyezte az udvarba, Fest, tisztít mindennemű ruhát, ugyszintén gallért és kéze-lőket a legrövidebb idő alatt.

BŐRKABÁTOK barna és fekete	1,200.000
Hosszú TÉLI KA-BÁTOK plusz bé-léssel	1,300.000
ÁTMENETI RAGLÁNOK	950.000
VÁROSI BUNDÁK vatehin béleléssel	1,700.000
ROVID SZÖRMES BUNDÁK	1,200.000
GUMMI KÁBÁTOK	330.000
Rövid TÉLI KABÁ-TOK meleg bélelé-sel	650.000
FÉRFI ÖLTÖNYÖK tartós minőség	750.000
Divat csikos NADRÁG	260.000
Gyapjú bicresz NADRÁG	350.000
GYERMEK KÁBÁTOK	400.000

Cégre kérem ügyelni!
Piac-utca 67.
HAJDUSÁGI
FÉRFIRUHA ÁRUHÁZ

Szabadalmazott „AGRARIA” patkányirtó huskonzerva
a jelenkor legtekéletesebb irtóanyaga, mely husból, zsiradékából és emberre, házi állatra veszélytelen, csak patkányt és egeret ölé vegyszerekből van készítve, tehát mindenütt alkalmazható. Tömegtirtásra 400 négyzetöl területhez 1 kg. irtó.nyag szükséges. 1 kg. ára 65.000 korona. **Adler Laboratorium Budapest, Kossuth Lajos ucca 14. sz.**

Tisztviselő, munkások főiskolai hallgatók 15% engedményt élveznek!!!!

KONCZ

kelmefestő
gyárát ismét saját
kezelésébe vette II

Kifogástalan munkáért szavatol és b. megbízónak bárhol kért
vagy hirdetett helybeli áráknál 20-30%-al olcsóbban vállal

PÉTERFIA-UTCA 30 :: ARANY JÁNOS-UTCA 10



Vadász urak figyelmébe!

A vadászati évad megkezdésével b. figyelmüket felhívom raktáromon levő nagymennyiségű mindennemű **vadászfegyverekre**, továbbá **céllövő fióbert, revolver** és **ismétlőpisztolyokra**. Nagy raktár mindenfajta bel- és külföldi hűvelyek, lőporozott és kész töltények saját villanygéppel, tetszés szerinti adagolással ezredgrammnyi pontossággal töltve. Belföldi és külföldi serétek és golyók minden létező számban, tölténytáskák, töltényövek és egyéb felszerelések, tisztító eszközök nagy választékban. Vásárlás előtt kérem áram olcsóságáról és áruim kitűnő minősége felől személyesen meggyőződni, vétel kényszer nélkül. Vadászfegyvereket kipróbálás után, — ha nem megfelelőek, — becserélem.

TÓTH GYULA Debrecen, városház sarok. **Telefon 29.**
vadászfegyver, lőszer, vadászati felszerelések, folytonzó kályhák és takaréktűzhelyek nagyraktára.

LENGYEL

szépen és legolcsóbban **FEST, TISZTIT** mindennemű ruhákat
Csepő utca 28. szám alatt. o Csepő-utca 95. szám alatt.

Uj üzlet! Megnyilt! Uj üzlet!

Piac-ucca 10. szám alatt a Bika szállóival szemben (gyümölcs piac)
KERTÉSZ DEZSÖNÉ cég alatt **uj üzletet**

nyitottam, ahol a mai igényeknek minden tekintetben megfelelő rőfös és női divatárúmat a következő rendkívüli olcsó árban árusítom: 1 mtr 140 széles gyapjuszövet 100.000 K-tól. 1 mtr duplaszéles női szövetek 55.000 K-tól. 1 mtr francia divat flanel 45.000 K. 1 mtr tennis flanel 26.000 K-tól. 1 mtr trikó selyem 120.000 K-tól. 1 mtr liberti saten 40.000 K-tól. Azonkívül óriási választék vászon, zefir, kanavászból, különféle fej- és téli nagy kendők bámulatos olcsó árban. Kérem áruraktáramat vételkötelezettség nélküli megtekinteni. Teljes tisztelettel
Kertész Dezsőné.

Debrecen egyedüli altruisztikus alapon álló temetkezési Intézete a

KANSZ

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
Telep: Birczi-ucca 3. szám alatt
Iroda Rozsa-ucca 2 sz., a „Hangyánál”

A legolcsóbban vállal mindenféle díszes és egyszerű temetést

Uj üzlet! Uj üzlet!

Csepő-u 37. **ROTH IMRE** Burgondia sarok
DIVATÁRUHÁZÁBAN

női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, zefir, női, férfi és gyermek harisnya és rövidaru szükségletét meglepő olcsó árban szerezheti be.

Uj üzlet! Uj üzlet!

Keresztény pénz, zsidó pénz és a zsidókérdés

a zsidókérdéssel foglalkozó irodalom legújabb, értékes kötete.
Kapható a **HAJDUFŐ D KÖNYVOSZTALYÁBAN** 20.000 K-t

Részletfizetésnél sem fizet többet

APOLLO

Miklós- és Piac-ucca sarok.

DIVATHAZBAN

Miklós- és Piac-ucca sarok.

Hitelképes egyének kedvező részletfizetési feltételek mellett vásárolhatnak. **Saját érdeke** mindenkinek, hogy a békebeli állapotoknak megfelelő választékos raktárunkat vételkényszer nélkül megtekintse. A **behozatali tilalom felszabadult** és ezért áruinkat közvetlen külföldi gyárosoktól szerezjük be, **áraink 20 százalékkal olcsóbbak a napiárnál.**

Tájékoztató árak

Prima vászon és sifon —	20.000 koronától	Francia divat flanel —	45.000 koronától
Prima zefirek ingre —	21.000 koronától	Legfinomabb duble flanel	58.000 koronától
150 cm széles gyapjuszövet		Tiszta gyapju kötött kabát	295.000 koronától
ruhára és kabátra —	125.000 koronától	150 cm széles trikóselyem	160.000 koronától

Paplanok állandó nagy választékban.

III Mindennemű pipercikkek nagy választékban III

III Férfi és női fehérneműk rendelésre pontosan készülnek III

APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az apróhirdetést 5000 koronáért, amelyet felad a „Debrecen”, „Debreceni Független Ujság”, „Egyetértés”, „Hajdúföld” vagy a Tiszántuli Hírlap” kiadóhivatalában.

5 ujságban jelenik meg
a feladott 10 szavas alkalmi apróhirdetés, ha a fentsorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 5000 koronát.

Levelezés

Bájosodna 30 éves gépész. Feleségül venne leányt, elvált vagy özvegyasszonyt, akiknek némi hozománya van. Egy vagy két kis gyermek nem akadály. Leveleket „Jó férj” jellegére a Hajdúföld kiadóba kérék.

Vidéki gyógyszerésza hetenként kétszer koncert és színházhoz intelligens, fiatal uricéány partner tisztességes ismeretséget keresi. Leveleket fnyképpel az Egyetértés kiadóba Gyógyszerész néven. Diszkrétio s a képek visszaküldésére becsületelőző 7303

Csinos uricéányokat mozi és színház partnerül keres szolid uri ember. Levelet „Szolid” jellegére az Egyetértéshez. 7304

Gyógyi tisztviselőnek magához illő tisztviselő férjet keres. „Jó asszony” címre a Hajdúföldhöz.

Marjitt vétkesül, ha nem a Reklám Divatban vásárolsz. Szentanna 5. 7101

Rabosolga lenne fiatal ember azon nőnek ki pár millióval kisegítene kölcsönképpen. Kamata 27 jellegére az Egyetértéshez. 7182

Lakás

Butorozott egyszerű szoba kiadó nagyallo- mas Híd-u. 6. Berényinté. 3325

Butorozott 1 vagy 2 szobás lakást konyhával, lehetőleg a közeli kertsekben keresek, cím a Függetlennél 7185

Különböző butorozott szoba kiadó Libakert ucca 6 7256

Különböző butorozott szoba központban kiadó. Ellátással is. Cím az Egyetértés kiadóban 7307

Ingatlan adok egy konyhából álló lakást tisztességes fiatal házaspárnak. Bővebbet Oajútó 53 7306

Különböző uccai nagy butorozott szoba, udának is alkalmas, Széchenyi-uccán kiadó. Közlebbit kiadóhivatalban 7272

Szép uccai szoba, konyha, kamara a Gólya-uccában elcsereendő a Szent Anna körzetében hasonló lakással. Értekezni Kut-ucca 82 7295

Ajánlat

Sajáttermésű többféle fajalma kapható — Széchenyi-ucca 45 7264

Óra- és ékszerjavításokat szakszerűen jótállással végez Szeiter János Baththány-ucca 13 6596

Ruha horgolást, kötést olcsón vállal. remek gyapjútunika kaphatók Szilágyi-nál, Széchenyi 1. 3290

Kiadó Piac-uccán 10x5 méter száraz beto- rozott pince raktárhelyiségnek vagy műhelynek. Érdeklődhetni Piac-u 41. házmeztérnél 6709

Szörneruhák legolcsóbban beszerezhetí Kóváry szűcsnél, Piac-ucca 42. Pannonia-udvar 7014

Száraz tűzifa Ótmalom-ucca 9. Egy mázsát is szállítok. Telefon 13—68 7061

Készén sauhakalói és ormópusztai dara- bos, szobafűtő-re és tűzemekek részére „Unió” fátelenen 40 ezer koronáért mé- termásánként beszerezhető: Ispótlly telep 1. Telefon 779. 7082

Helyi ügynökséget bármilyen szakmában vállalok. Cím a Tiszántuli kiadóban. — Cím a Tiszántuli Hírlap kiadóban, 7181

Intelligens fiatalembereknek teljes ellátást ad jobb izraelita család. Hunyadi-ucca 22, keresztépület 7160

Legolcsóbb saját készítésű cipők állódoan kaphatók Almássynál, Kossuth-ucca 13. 7161

Belsőgöten 81 és 19 hold szántó és ka- száló kiadó. József kir. herceg-ucca 62. 7180

Felújított olcsón gyártok órákat és éksze- reket. Apródy, Kigyó-ucca 45, udvarban, 3 ajtó 7308

Kiadó udvari helyiség főútvonalon raktár- nak, üzletnek. Sarka, Hüvelyes-ucca 6. szám 7308

Női és férfi örmők 100000 K ért darabja. Javítást jutányosan elvállal Ernyőútcán, Csapó-ucca 19 7268

„Chle” női divatszalon Szent Anna-u. 22. Legkényesebb izlést kielégít női ruhák, kosztümök, gyermekruhák készítésében. 6858

Iparművészeti és egyéb kézimunkák tani- tását megkezdem. Rubin Viola, Kos- suth-u. 15., kézimunkázlet. 6994

Chle női divatszalon Szent Anna ucca 22 legkényesebb izlést kielégít női ruhák kosztümök, gyermekruhák készítésében 6858

Köpkörözés, kézimunka gobelin, fest- mény és tálcakeretek, nász és alkalmi ajándéktárgyak Kone nál, Kályn tér 6837

Pénz Pénz- és buzakölcsönt bármennyit 48 óra alatt folyósított házra, föld e és áruaktárra roppant olcsó kamatra Pa- taky. Jelentkezni nor 15-ig Pataky, Csapó-u. 19. Keresztépület. 7298

Tégla, prima minőségű, házhoz szállítva jutányos áron kapható. Szentanna 11, Hortobágy Téglagyár. 7201

Gyermek mellé vagy kis családnhoz adnám 13 éves kis leányomat. Cím Egyetértés- ben. 7309

Takaréktükhelyek legolcsóbban beszerez- hetők di-zes és egyszerű kivitelben. — Széchenyi-ucca 6, lakatosnál. Ugyanott lakatos tanuló felvétetik. 7810

Burgonya, saját termésű, válogatott első- rendű minőségű, házhoz szállítva, napi árnál olcsóbban Piac u. 61. 7277

16 házikost kapható öv. Beadekénél. Széchenyi-ucca 5. 7275

10 milliót biztos fedesetre kölcsön adok. Cím Debrecen kiadóháza. 7288

6 millió korona kellő biztosíték mellett kölcsön kiadó. Értekezni Kut-u. 82. szám. 7296

Forgalmas helyen üzlethelyiség felépíté- sere kiadó. Csapó-u 44. 7283

Idősebb nőnél komoly férfi lakást kaphat. Csapó-u. 63. Farkasné. 7305

Magánkölcst adok kisebb tételekben ügyvedemnél Deák Ferenc-u 9. 7286

Kereslet

Irodal alkalmazást keres okleveles tanító egy évi gyakorlattal. Cím a kiadóhiva- talban. 7099

Üvegeket literest-félliterest és konyakosat minden nag ságban, magas árban vásá- rol Szilágyási szeszereskedés. Csapó- ucca 7. 5815

Gép és kézi varrógépek felvétetek Schön Sandornál, Piac-u. 14. 7129

Házvezetőnői állást keresek. Ajánlatokat „Elvált asszony” jellegére Bagamér, poste restante 3291

Cipészegedek, jó munkások zitzre is fel- vétetek Hatvan-ucca 41 7188

Nagyobb pince vagy raktár helyiséget bérbé vennék Radó, Széchenyi-u. 25 7187

101 bevezetési fűszer és rövidáru utazót keres Lindenfeld, Dágenfeidter 7. 7162

Kifutó fiúk vagy lányok azonnal felvétet- nek Almasy, Kossuth-ucca 13 7167

Gyakorlott gépirónót azonnali belépésre keresünk. Nemetül tudó előnyben ré- szesül Bosznay J. és Társa 7164

Üyos takarítónó felvétetik műteremben, Csapó ucca 1 7163

Bérbavennék zongorát vagy pianinot, cím Schön Sandor, Piac ucca 11. 7165

Egy cipész és egy csizmadia alj munkást felveszek Csonka ucca 11, egy lynaasztó gép eladó 7145

Kárpitos segéd és tanuló felvétetik Szántó karpitos Zugó ucca 3 7204

Rongyot, mosottat, bármely mennyiségben vessz lapunk könyvnyomdája. Piac-ucca 59. szám. 7157

Fűszeres segédet italmérésbe felveszek. Petöli-tér 3 7258

Gyos takarítónó, vagy mindenes azonnal felvétetik. Ignázt, Iparkamara, II. kapu. 7350

Szolid árva leány, ki főzni tud, házi kisasszonynak elmeano. Cím az Egyet- értésnél. 7308

Jutányosan elvállalok gépleirást. Cím az Egyetértés kiadóhivatalában. 7311

Fiatal házaspár nov. 15-re szerényen bu- torozott szobát keres. Ajánlatokat bér- megjelöléssel „Szolid” jellegével az Egyetértés kiadó továbbit. 7314

Egy tisztességes asszony mindenesnek, mint lakással azonnal felvétetik. Tórhé, kávéház, Bádagos-ucca 1 7313

Irodal alkalmazást keres intelligens leány, lehe öleg vidékre, november 15-re. — „Gyakorlott” jellegére az Egyetértésnél 7327

Kis mesterek és nagymunkások felvételeik. Magyar Ruháipar, Bika-szálló 7329

Gépirónó, ki gyorsítani tud, felvétetik. — Ajánlatok Merkantil jellegére a Független Ujsághoz 7271

Ólmet bármily mennyiségben vessz könyv- nyomda Piac 59.

Üyos, gyakorlott elárusító Berger üveg es porcellán nagykereskedőnél felvéte- tik 7273

Segéd, ki a kirakati rendezésben tökéletes, uri, női divat és textil szakmából fel- vétetik Arany Bika Divatház 7202

Tanuló könyv- és papirkereskedésbe fizetéssel felvevünk. Keszthelyi, Péterfia- ucca 74 7289

Kárpitos segéd és tanuló felvétetik. Szántó karpitos, Zugó ucca 3 7278

Főtéri üzlethelyiséget keresek lelépéssel. Ajánlatot „R. K.” jellegére a kiadóba kérék 7270

Gép- és gyorsirónót keresünk. Irásbeli ajánlatokat fizetési igények megjelölé- sével kérünk. Keszthelyi, Péterfia 74. 7291

Hidenes bejárónó kerestetik november 15-re. Szent Anna 12, Pataki 7292

Elsőrendű nagymunkások, napszabók és önállóan dolgozó szűcsmunkások felvé- tetnek. Központi Ruhaáruház, Piac-ucca 1 szám 7293

Varrni tanulóleányok felvétetek. Kovács Nővérek, Péterfia 7282

Gép- és gyorsirónó, lehetőleg délutáni fog- lalkozást. Ajánlatokat cím megjelölésé- vel „Szorgalmas” jellegére kérék 7281

Tanuló fiúk és boltiszolga felvétetik Arany Bika Divatházban, Bika épület 7300

Tanulóleány felvétetik női varrodába. — Csapó ucca 71 7285

Üygnököt felvesz kenyérfiroda, Deák Ferenc- ucca 24 7299

Sörtést vágni házhoz megyek irás által, vagy üzenetre. Cím Bejusz János, József kir. herceg ucca 6 7284

Eladás

Használt férfi és női ruhák eladók. Piac- ucca 68. II. Keresztépület. 3328

Alig használt férfiruhák, cipők eladók. — Görbe-ucca 1 7331

Képosztás hordó eladó, Teleki ucca 96, uccai lakás 7066

As István-ut 26 és 28 szám alatti 3400 négyszögöl gyümölcsös kert rész etek- ben is eladó. Értekezni lehet Széchenyi- ut 21 252

Eladó egy olajtengelyes félfedeli és egy csukott gummikerekű kocsi, egy szánkó és két pár löszerszám. Cím a Debrecen kiadóban 7225

Eladó Topolyaháló, ebédlő- és konyhabe- rendezés, schöber ágy, tükrös divány, többféle butorok, Széchenyi-ucca 8 7064

Mű-telshálószoba új olcsón eladó asztalos- nál, Hatvan ucca 84 7122

Masszív keményfa háló, tükörrel eladó — Jokai-ucca 44 7121

Eladó posztirus komót, új fehérgarnitúra, 2 drb ablak Homokkert-u. 111 723

Eladó két villatelek Z nk n, Balatonfüred mellett, értekezni lehet Szent Anna- ucca 10 7124

Eladó két családi ház. Kut-ucca 10. sz. alatt beköltözhető modern lakással és nagy műhellyel. — Honved ucca 44. sz. alatt beköltözhető lakással, nagy istállóval és tengeri góréval. 3257

Mintegy 20 mazsa kézzel szedett fajalma eladó Ujfehértón, Liptai-tág, Kormos- tanya, állomáshoz közel 3256

Azonnal elfoglalható új kerti szőlő nya- ralóval eladó, 2 szoba, konyha, üvege- zett veranda, villanyvilágítással. Pince, külön baromfiudvar, jövűd kul, kütűd levegő. Értekezni 1—3 óráig. Piac 72. Berger 7157

Csapó-uccán üzlethelyiség azonnal eladó. Értekezni Brunner divatházban 7158

Széchenyi-ut 9. alatt fekete fedeles sárga hajt-kocsi jutányosan eladó 7159

Cserépkályha fehér, teljesen új, 2 méteres eladó. Késes ucca 32 7156

Uj csládi lakóházak Hadházi-ut és Sám- soni-ut sarkán, villamos végállomásnál, azonnali beköltözésre. kedvező fizetési feltéte ekkel eladók. — Közlebbieket Fejér és Ritter okl építésezek irodája ban, Simonffy-ucca 7 7190

Egy 120 kgs prima sertés eladó, Eötvös- ucca 96 3266

Széchenyi-ut 15. számú villa 5 szobás lakással, beköltözhetőséggel, gyümöl- cseséssel eladó 7252

Eladó nagytelki ház a központhoz közel, 4 es 3 szobás mellékhelyiséges lakás- sal, pince, villany, vízvezetékek. — Nyomató 15. E tekezni hétfétfő kezdve. 7253

Vadonatj keményfa hálóberendezés, két új ebédlőszönyeg helyszűke miatt olcsón eladó. Bethlen ucca 25 7210

Használt szekér igen olcsón eladó Had- házi ut, Patai-u. sarok Karacs Mihály 7225

Könnyű hajtó, nickel kulcsos, löistárgyaos szerszám, egy lovas el dó 7224

Vértosen 1 hold fekete föld eladó Péterfia 45, udvari lakas I. lépcső délután 2-4 óráig 7212

Eladó három szoba és konyhabutor kon- zoltükör, fürdőkáád, üstház üstel. Meg- tekintethők delelőtt 11-16l délután 5 ig. Arany János-ucca 20., keresztépület. 7207

Eladó 2 ágy Széchenyi-ucca 23. Érdeklő- detni Katz, Széchenyi ucca 57 7208

Ebédlő-, háló-, konyhaberendezéseket, egyes- butoradarabokat eladok, vessék, Széche- nyi ucca 8. 2674

Pestai fadobozok kaphatók különböző nagy- ságban. Könyvnyomda, Piac 59.

Plymouth-jéreék, kakasok és két süldő- eladó. Rakácsi-ucca 26 7330

Egy hármas Wertheim-székény eladó. — Molnár Lipót, Piac-ucca 40 7276

Eladó ház a Kigyó-ucca 38 számú, gazdál- kodóknak is alkalmas. Értekezni Mester- ucca 16 7316

Gyártóleányok, raktárnak alkalmas óriási telki, beköltözhető lakással bírő ház eladó. Erzsébet-ut 46 7318

Divány foteliek, asztalka székek, íróasztal eladó. Kossuth-ucca 73 7319

Eladó 1 holdas szőlő házzal Homokkert- ben. Értekezni püspöki palota I. em. 88. 7815

Eladó sürgősen és olcsón a Bőszörményi-ut 18 szám alatti ház azonnal beköltözhető lakással, sertésállal és nagy istállóval. Értekezhetni dr Sonnenvirth ügyvédnél. Arany János ucca 1/a. II. em. 7322

Hentes, új, csikokelmével bevonva elad- Darabos-ucca 53 7321

Kályha, öntött vas, teljesen jókarban levő eladó. Sziv-ucca 5 7323

Butorok, képek jutányosan eladók. — Miklós-ucca 21., udvari lakásban 7274

Nemát és latin könyvek eladók. Bejárónó felvétetik, Szepepanov, Darabos 44 7328

Eladó Bodán egy nyilas szőlő, szoba, konyhas épülettel. — Értekezni Papp, Kigyó-ucca 84 7324

Egy gyermekágy eladó, Erzsébet 87 7287

Egy jókarban levő szép sárga kocsi eladó. Szapolya-ucca 3 7325

3 darab 5 hetes valódi foxi-kutya eladó. Ajaj, Arany János ucca 58 7326

Egy szép világos mosdótükör és egy plüssdivány, férgementes eladó. Mester- ucca 4, az udvarban 7279

Eladó hálószobabutor, külön ruhaszekr ny- divány Kut-ucca 82 7297

Eladó családi ház azonnal beköltözhető 1100 öl kertszettel. Központhoz közel. Posta-ucca 5 7290

Eladó a Széchenyi-ut végén, Tóczs-kert, Acél-uccában 3 magyar h. lidas gyümöl- csös és szántóföld lucernésnak vagy kertészetre igen alkalmas, a pusztaföld külön is eladó 2400 négyszögöl. É te- kezhetni Bercsényi-ucca 87 7280

Patkányfogó kutya, fiatal, nagyon olcsón eladó. Miklós-ucca 4 7269

Vegyés

Csüörtökön este elveszett egy rózsafüzér Arany János-, Révés és Széchenyi- uccán kis érmecskével van minde tized összefoglalva. Mivel becses emlékek ké- retik a jószívű megtaláló adja be a szerkesztőségbe. Örök hálás köszönet érte és tizezer korona 7294

Bőszörményre ére két ho'd szőlő, egy hold föld lakással kiad. Hadházi ut 84 7312

Használt kiadó 3 és fél hold föld a Kondoosnál, Bethen-ucca 85 3330

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat